

宁波支援合作工作简报

(2023 第 5 期)

宁波市对口支援和区域合作局

2023 年 4 月 25 日

市农业农村局以“种”为媒 拓展甬蚌农业合作新空间

我市与蚌埠两地农业农村部门坚持优势互补、龙头带动和项目支撑，以种业合作为契机，大力发展“地瓜经济”，拓展农业合作新空间，谱写合作共赢新篇章。

一是坚持优势互补，找准农业合作制高点。充分依托我市在种业技术、人才、研发等方面优势，发挥蚌埠全国商品粮基地、长三角绿色农产品生产基地优势及兼具南北方分界线气候特征的试种选种优势，积极布局“外拓种粮”农业“走出去”发展新路径，大力开展甬蚌种业合作，深度契合“地瓜经济”市场和资源“两头在外”的高增长模式，为宁波种业发展壮大提供发展空

间和广阔市场，也为蚌埠更多绿色、优质、高端农产品进入两地市民“菜篮子”打下坚实基础。

二是坚持龙头带动，打造强强联合主阵地。市农业农村局在深入调研两地农企的基础上，充分发挥我市种业公司在瓜菜种子及杂交水稻种子上具有的研发推广优势，并依托蚌埠种子企业种植基地面积广、新品种日常耕作管理和性状测试能力强等现状，深入挖掘合作空间、强化合作互补、不断激发合作动能，引导我市种业公司延伸沿淮地区种植繁育空间，帮助蚌埠市优化种子品种质量，打造强强联合主阵地。

三是坚持项目支撑，拓宽互利共赢新渠道。牵线两地种业企业签订合作协议并实质性推进项目合作。宁波微萌种业在蚌埠建立 29 亩美都等系列西瓜大棚种苗生产试验基地、20 亩优质蔬菜选种试验基地，计划试验成功后逐年扩大制种，打造千亩微萌中原制种基地，力争优质蔬菜种植突破万亩。宁波种业在蚌埠设立新品种筛选点，筛选适合蚌埠推广种植的甬优籼粳杂交水稻品种，为参加省级以上区域试验提供依据，着力打造籼粳杂交水稻沿淮地区 50 万亩推广基地。

市市场监管局“智慧支持” 助力延边网络餐饮质量安全提升

为进一步打造甬延对口合作“升级版”，针对延边州旅游餐

饮较为发达的特点，我市市场监督管理局将宁波首创的“网络订餐智能监控系统”应用推广到延边州，助力延边实现网络餐饮质量安全双提升。三年来，共巡查入网餐饮单位 183418 家次，发现问题单位 4404 家次，线上证照公示率由系统运行前的 80% 提升至 99.84%，全州网络订餐经营行为得到了进一步规范，消费者外卖订餐食品安全得到有效保障。

一是开展全量巡查，掌握监管底数。延边州作为我国东北边境地区旅游城市，餐饮业发展旺盛，但入网餐饮单位食品安全水平参差不齐，底数掌握不全不清。我市通过“网络订餐智能监控系统”实现了延边州入网餐饮单位在线全量巡查，并将违规信息反馈给延边州，经延边州线下处置。2020 年系统监测到违规店铺 3294 家，2021 年、2022 年连续两年整体违规店铺数明显下降。

二是落实平台责任，把好准入关口。针对延边州入网餐饮单位违规率较高的问题，指导延边州市场监管部门开展网络餐饮经营专项整治，辖区市场监管部门组织开展了网络订餐第三方分支机构负责人约谈活动，签订食品安全责任书，完善落实第三方平台对上线经营餐饮企业许可资质的审查、管理、公示制度，督促平台切实增强法律意识，认真履行责任和义务，有效杜绝无证上网经营现象的发生。

三是针对问题商户，实施挂图作战。针对智能巡查发现的违规店铺，宁波市场监管局协调系统开发公司开展高效梳理删选，整理制作违规报告，将违规信息及时反馈延边州。延边州市场监

管部门根据报告清单，全州结合专项行动，线上线下协同，挂图作战下线处理问题入网餐饮商户。同时，延边州还不定期对各县（市）监管情况进行督导检查和通报，督促县（市）局落实监管责任，实现了问题入网商户“动态清零”。

报：省对口办和省山海办主要领导和分管领导，省发改委。

送：市对口工作领导小组及山海协作领导小组成员单位，各区（县、市）党委政府及有关园区管委会主要领导及分管领导，前方工作机构。

发：各区（县、市）、园区支援合作工作部门。

宁波市对口支援和区域合作局

2023年4月25日印发